

## 习近平听取李家超述职报告 习近平听取贺一诚述职报告

详见中证网(www.cs.com.cn)

# 将改革开放进行到底

钟华论

(一)

历史的书写,常常在变革中开启新篇章。党的十一届三中全会以来,45载砥砺前行,改革开放大潮激荡神州,社会主义中国实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。党的十八大以来,10年攻坚克难,我们党以巨大的政治勇气全面深化改革,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,以前所未有的力度开创了改革开放新局面。风雨沧桑,大道无垠。实践昭示我们,改革开放是当代中国发展进步的必由之路,是实现中国梦的必由之路。在强国建设、民族复兴的新征程上,将改革开放进行到底——这是时代的呼唤,是人民的心声,是党中央坚定不移的战略布局,是新时代中国共产党人的使命与担当。

经济体制改革不断完善,政治体制改革稳步推进,文化体制改革创新发展,社会体制改革全面推进,生态文明体制改革加快推进,党的建设制度改革扎实推进,纪律检查体制改革取得重要阶段性成果,国防和军队改革取得历史性突破……

时间是忠实的记录者。党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。10年来,改革是全方位、深层次、根本性的,取得的成就是历史性、革命性、开创性的,各领域基础性制度框架基本建立,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现

代化水平明显提高,在中国式现代化的宏伟进程中写下了浓墨重彩的篇章。

回望中,更能感悟“历史性变革”的真切含义。

以习近平同志为核心的党中央坚持目标引领,突出问题导向,敢于突进深水区,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,敢于面对新矛盾新挑战,冲破思想观念束缚,突破利益固化藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端,开启了气势如虹、影响深远的伟大变革。

这是思想理论的深刻变革。以习近平同志为核心的党中央坚持以思想理论创新引领改革实践创新,以总结实践经验推动思想理论丰富和发展,从全面深化改革的总体目标、主攻方向、重点任务、价值取向、科学方法论、实践路径等方面提出一系列具有突破性、战略性、指导性

的重要思想和重大论断,科学回答了在新时代为什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等一系列重大理论和实践问题。

这是改革组织方式的深刻变革。党对全面深化改革的集中统一领导不断加强,以全局观念和系统思维谋划推进改革,从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到加强系统集成、协同高效,蹄疾步稳、有力有序解决各领域各方面体制机制障碍、机制性梗阻、政策性创新问题,方向目标清晰,战略部署明确,方法路径高效,实现由局部探索、破冰突围到系统协调、全面深化改革的历史性转变。

这是国家制度和治理体系的深刻变革。全面深化改革把国家治理体系和治理能力摆到更加突出的位置,突出制度建设这条主线,筑牢根本制度、完善基本制度、创新重要制度,为

推进国家治理体系和治理能力现代化打下了坚实基础。

回望中,更能真切领悟核心引领的卓绝力量。

2020年3月,习近平总书记来到浙江宁波舟山港实地考察复工复产。“我感觉到,现在的形势已经很不一样了,大进大出的环境条件已经变化,必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”回京后不久,习近平总书记便在中央财经委员会第七次会议上提出了“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。之后出台的《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》等改革举措,为推动构建新发展格局、建设高标准市场体系、构建高水平社会主义市场经济体制注入强劲动力。(下转A02版)

## 年终报道

# 2023宏观政策回望:加力度 提质效 谋全局

●本报记者 欧阳剑环 彭扬

超1.6万亿元税惠红利精准“落袋”、前11月全国一般公共预算支出超21万亿元、增发1万亿元国债全部通过转移支付安排给地方……

两度降准降息、多项结构性货币政策工具延期扩容、企业贷款利率保持在历史低位……

为政府债券集中大量供给做好流动性安排、创新货币财税工具靶向支持薄弱环节重点领域、完善财政贴息等配套机制……

政策无形,润物有声。2023年,积极的财政政策加力提效,稳健的货币政策精准有力,宏观调控政策“组合拳”发力显效,在推动经济运行持续回稳向好过程中发挥重要作用。

展望2024年,积极的财政政策将适度加力、提质增效,稳健的货币政策将灵活适度、精准有效,继续强化宏观政策逆周期和跨周期调节,加强政策工具创新和协调配合,增强宏观政策取向一致性,夯实和增强经济回升向好内在基础。

### 为实体经济增底气

“今年前三季度,仅研发费用加计扣除一项,我们就享受了500余万元的税收优惠。我们将省下来的钱全部作为后续研发项目的科研经费,让产品更具市场竞争力。”山西银圣科技有限公司财务人员贾燕玲说。

在税惠“活水”浇灌下,山西银圣科技实现了从生产初级氧化镁产品的小工厂到国家级专精特新“小巨人”企业的转变。

减税降费,利当下惠长远,正是积极财政政策加力的关键处。

今年,我国延续优化创新实施多项税费优惠政策,进一步提振市场信心、稳定市场预期。国家税务总局最新数据显示,1-10月,全国新增减税降费及退税缓费16607亿元。

有“减”,亦有“增”。增支,是积极财政政策加力的另一着力点。

面对总需求不足的突出矛盾,今年财政支出处处体现“加力”:1-11月,全国一般公共预算支出238462亿元,同比增长4.9%,财政支出进度合理加快;靠前谋划地方政府专项债券发行使用,有力保障重大项目资金需求;四季度增发1万亿元国债,集中力量支持灾后恢复重建和弥补防灾减灾救灾短板……

经济是“肌体”,金融是“血脉”。今年以来,人民银行两次下调法定存款准备金率,释放中长期资金超过1万亿元;两次降低政策利率,带动市场利率持续下行;两次增加支农支小再贷款、再贴现额度,延长实施普惠小微贷款支持工具等6项结构性货币政策工具……货币政策精准施策、持续发力,为实体经济提供有力支持。

目前,货币信贷总量保持合理增长,前11个月人民币贷款增加21.58万亿元,已超过去年全年;社会融资规模存量增速继续上升,11月末社会融资规模存量为376.39万亿元,同比增长9.4%,增速比上月高0.1个百分点;企业贷款利率继续保持在有统计以来的历史低位,1-11月企业贷款利率为3.89%,延续下行态势。(下转A03版)



### 海南环岛旅游公路全线通车

海南环岛旅游公路文昌段景色。

12月18日,海南环岛旅游公路通车仪式在海南省海口市举行。海南环岛旅游公路是建设海南自贸港和创建国际旅游消费中心的先导性重大基础设施项目,该公路主线总里程938公里,串联沿途特色海湾、海角、特色小镇和旅游景区、滨海度假区等。

新华社图文

### 借道股票型ETF 资金抢筹科创板

### A03 | 资管时代·基金



### 元旦火车票销售火热 冬季旅游市场人气旺

### A06 | 公司纵横



### 激发有潜能消费 扩大有效益投资

# 扩内需“老组合”打出“新拳法”

●本报记者 连润

中央经济工作会议要求,着力扩大国内需求。要激发有潜能的消费,扩大有效益的投资,形成消费和投资相互促进的良性循环。

专家表示,此次会议将消费和投资联系起来,意味着政策将不再单独地促进消费和投资,而是放眼长远,兼顾提升市场经济运行效率,力争实现投资和消费相互促进的良性循环,提高内需增长可持续性。2024年,扩大内需工作重要性将继续上升。

### 培育壮大新型消费

会议提出,推动消费从疫后恢复转向持续扩大,培育壮大新型消费,大力发展数字消费、绿色消费、健康消费,积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点。

“相比往届,此次会议进一步细化了新型消费的内容。”中国首席经济学家论坛理事长连平表示,中国内需增长已逐渐向以消费为主要拉动力的路径转变。

会议要求,稳定和扩大传统消费,提振新能源汽车、电子产品等大宗消费。增加城乡居民收入,扩大中等收入群体规模,优化消费环境。

粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒认为,提振消费需要解决居民消费能力不足和消费意愿不强这两个关键问题。向中低收入人群发放现金补贴有利于提高消费能力,通过调整财政支出结构向医疗、教育和养老等公共消费领域倾斜,有利于解决居民后顾之忧,提高居民消费意愿。(下转A03版)

## 2379亿元 增发国债第一批资金预算下达

●本报记者 欧阳剑环

据新华社12月18日消息,中央财政在今年四季度增发1万亿元国债。日前,财政部已下达第一批资金预算2379亿元。

专家认为,万亿国债在岁末年初将为基础设施建设带来增量资金。为巩固和增强经济回升向好态势,财政政策发力必要性持续提升。

### 支持灾后恢复重建、高标准农田建设

此次下达的2379亿元,包括了灾后恢复重建和提升防灾减灾能力补助资金1075亿元、东北地区京津冀受灾地区等高标准农田建设补助资金1254亿元、重点自然灾害防治体系建设工程补助资金(气象基础设施项目建设)50亿元。

具体来看,1254亿元东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设补助资金,将用于支持全国1336个县新建、改造提升高标准农田以及修复灾毁农田共5400万亩。

“一方面,资金优先支持东北地区和京津冀受灾地区,合计支持规模为2885万亩;另一方面,加大对粮食主产区高标准农田建设支持力度。此外,还将各地上报的248.3万亩灾毁农田全部纳入支持范围,支持地方及时修复灾毁农田。”财政部农业农村司副司长魏高明说。

第一批资金预算中还包括50亿元重点自然灾害防治体系建设工程补助资金(气象基础设施项目建设)。

“这笔资金将用于支持全国30个省、自治区、直辖市、计划单列市的45个气象基础设施项目建设,进一步提升气象监测能力、气象预报预警服务能力以及人工影响天气能力。”魏高明说。

### 资金全部按项目管理

为促进资金使用精准有效,此次增发国债资金全部按项目管理。(下转A03版)

### 辰奕智能 SENEASY INTELLIGENT

广东辰奕智能科技股份有限公司

#### 首次公开发行A股股票 并在创业板上市今日网上申购

申购日期: 2023年12月19日  
申购时间: 9:30-15:00

股票代码: 301578

申购价格: 46.94元/股

网上申购: 2023年12月19日 9:30-15:00

保荐机构: 中信建投

主承销商: 中信建投